



Nro. 7

**A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBŐL.**

*Költ Bétsbon, Pénteken Juliusnak 24 ik napján.
1801-ik esztendőben.*

Orosz Birodalom.

*Sándor Császár ilyen Rendelés adatott ki Jún.
17 dikénn:*

„Az Igazgató Senátushoz.

*„En ezen Igazgató Senátust, eleitől fogva úgy
néztem az Orosz Birodalomban, mint az igazság
kiszolgáltatására és a' törvények betöltetésére
ügyelő leg főbb Tanátsot; hanem azt is tudom
egyszermind, hogy azok a' jusok és prérogatívák,
a' mellyekkel azt az én őseim, az Orosz Bi-
rodalom béli Uralkodók, felruházták volt, az utób-
bi időkben melly igen meggyengítették; még
pedig oly módon, hogy a' törvénynek valóságos*

ereje is, a' mellynek mindenekenn aralkodni kell, gyengülést szenvedett. Az én tettzésem ehézképpett az, hogy ezen Senátust, az ötöt illető eleinteni méltóságnak póltzára vissza tegyem, a' mely az ő alatta lévő Tanátsoknak kormányoztatások végett igen szükséges. Ezen célra nézve azt kívánom az Igazgató Senátustól, hogy a' dólgnak illendő megfontolása után terjessze előmbé egy írásban, azt, hogy az ő hivatalának, jussainak, és köteleltségeinek valóságos mivóltok, miben álljon, még pedig úgy, hogy mind azok a' változások, a' mellyek annak valamelly gyengülést okoztak, kihagyattassanak. El végeztem magamban, hogy az Igazgató Senátusnak mind ezeket a' jussait és prérogatíváit, változhatatlan fundamentomra helyheztessém, és azokat, az Iflentől nékem adatott hatalomnak ereje szerént, mint Ország törvényét, megerősítsem, meg tartsam, és a' jövőndő időkre is állandókká tegyem. Költ Pétersburgban, 17. Jun. 1801. — „Sándor.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Dánia.

A' *Koppenhágai* 5-ik Juliusi levelek is örömmel tellyes hangonn hirdetik, hogy *Pétersburgban* Jun. 17-dikénn tökélltetességre ment légyen Anglia és Orosz ország között az a' békecséges Alku, a' mellynek feltételei szerént ennekutánna a' tengeri neutrálitás, és a' neutrális kereskedő hajóknak a' hadakozó Hatalmások' hadi hajóik által való megvisgáltatása, reguláztatni fognak. Erre való tekintéből, 3 hónapokkal hozszabittatott meg a' Daniával és Svétziával való fegyvernyúgvás, hogy az alatt ezek a' Hatalmások is hozzá tftatólhassák magokat ehé az Alkuhoz.

Két Dánus tisztekre, a' kik a' *Koppenhágai* öbölben Aprilis 2-dikénn történt ütközet' alkalmatóságvával, alattvalói engedetlenséget követtek-

el (a' subordinatio ellen vétettek), és kiszabott helyeiket idő előtt oda hagyták, a' hadi Itélőszék által halálra sententziáztattak, és ezen ítéletet már a' Király is helybe hagyta.

Nagy Britannia.

Az Anglus nemzet mindenkör nagy figyelemteliséggel vitéltetik ahhoz a' Beszédhez, a' mellyel a' Király' a' Parlamentom' üléseit, bészárni, vagy kinyitni szokta. Olyan vélekedéssel van a' nemzet, hogy a' jövőendő békeférségről, vagy hadakozásról, megfajdíthat benne némünémü előre való jeleket. Ezer felé is szokták, a' külömbkülömb féle gondolkodások szerént, egy ilyen Beszédnek minden szavait magyarázni. Hanem, nagy gondal is szokott ez, mindenkör a' Státus jelen való környülállásaihoz képpest a' Ministeriumban készittödni, és a' Titok-Tanátsban még egy versben fel olvastatik, 's minden beane elő forduló kifejezések nagy figyelemmel megfontóltatnak, előbb, hogy sem a' Király azzal a' Parlamentomban meg-jelonne.

Moltan nem jelent meg a' Király a' Parlamentom' üléseinek bé rekeíztésire maga személylyesen: hanem egy négy fő személyekből álló Commissióra bízta ezen munkának megtételét, mellynek az úgy nevezett Nagy Cancellarius vólt az előlütöje, a' ki is ilyen értelmü Beszédet intézett a' Király' képeben a' két Háznak özfzgyülekezve lévő tagjaihoz:

„Mylordok és Nemesek!

„Parantsolatunk vagyon ö Fellegótól tudotokra adni, azt, hogy ö Felsége, az elztendő nagy részének etelését és a' közönséges dolgok' folyamatjának állapotját megfontólván, jonak találta, hogy benneteket az ez úttal való továbbt Par-

lamentomi ülésektől, fel óldozzon. Ő Felsége igen ditséri minden munkáitokban kimutatott böltsé-
fégeteket és gondolkodásoknak mőiját, külö-
rösön pedig azt az álhatatklágot és buzgóságot,
a' mellyel a' gabosának drágaságáról tanátskoztat-
tatok. Azok a' hathatós eszközök, a' mellyeket ti
ezen roszsznak elfordíthatása végett elő vet-
tetek, nagy öröme indították Ő Felségét: vala-
mint színtén hogy az a' reménség is; hogy a' jövő
aratással az Isteni gondviselés az áldott böseget
ismét visszra fogja téríteni, igen nagy gyönyö-
léget gerjesztett Ő Felségében.

„Alsó Ház béli Nemesek !

„Ő Felsége meg parantsolta nekünk, hogy
köszönjük meg néktek azt, hogy a' kívántató
szükségeknek minden ágaira nézve, ólly böseges
költséget rendeltetek. Midőn fájdalmára esik Ő
Felségének az, hogy ilyen feles költségek kívántat-
nak, egyizersmind nagy örömmel jegyzi meg, hogy
a' segedelem kút fejek és a' haza' virágzó állapot
ja, módot szolgáltattak Ő Felségének arra, hogy
a' közönlöges terhet úgy olzthassa el, hogy azt a'
hűféges jobbágyok, a' mint tsak lehet olyan ke-
véssé érezzék.

„Milordok és Nemesek !

„A' milyen fontosok és tényesek az Ő Fel-
sége fegyvereinek mind a' szárazon mind a' vi-
zenn való munkái, éppen illy kedvesek azok Ő
Felségének, azért, hogy annak a' meg-rentent-
hetetlen vitézfégnak és álhatatolágnak, a' mel-
lyenn mint nemzeti tulajdonfá onn a' belső bá-
torság és külső bizodalom 's betsület fundalód-
ni szokott, újj és nagy következésű próbáit ad-
ták. Ezek a' Britannus nevet ennyire fenyesítő
tfelekedetek, az Ő Felsége kölete ize ént annyira
val betelebbek mostanában, hogy az Ő Felsége

szüntelen való gondoskodásának és czélozásának, m. m. a' jó és illendő békeségnek elérésére, fognak szolgálni. Eyszferamind zálogúl szolgálnak az iránt is, hogy, ha az ő Felsége mértékletes és igazságos hajlandóságát az ellenségnek igazságtalan kívánágai, a' jó czélnak elérésében megtalálják gátolni, az ő Felsége népe a' további szükséges áldozat tételekre is, állandó előkelleltséggel kész leszzen, &c.

Francia Respublika.

A' Frantzia országglószék azt vette munkába, hogy a' Párisi kereskedőktől 100 millió Livrákat vegyen fel költsön azon készületekre, a' melyek az Angliába való kiszálláshoz kívántatnak. — A' váltópapirolsaknak betse ezen hírnek elterjedesire le szállani kezdett vólt Frantzia országban, hanem tsak hamar ismet hágni kezdett.

Az a' Frantzia apró hadi hajókhól álló sereg, a' melly a' Havrei kikötőhelyből kivezett, szerentélen eljutott már a' Boulognei kikötőhelyig, olyan okossággal élvén, hogy a' partok mellől sohol is el nem távozott olyan mezőre, a' hol a' réá lefelkedő Anglus hadi hajók, Frégátok és egyebek, nékie elejekbe állhattak volna. — Ezen alkalmatossággal arról is meg győzték a' Frantziák az Anglusokat, hogy a' mikér semmi szél nem fú, az ilyen apró Frantzia Fegyveres hajókat az Anglusoknak egész hadi ereje meg nem gátolhatja az Anglus partokhoz való által evezésben, és ezek az apró Frantzia hajók az ilyen tenses időben batran körös körül járhatnak evező lapátjaik' segedelmével az Anglus Linea hajók es Frégátok mellett, a' midőa ezek békeségesen el nézni kéntelenítettnek azokat. — Azok az Anglus Frégátok is, a' mellyek a' Havrei kikötőhely előtt vigyazaton állottanak, úgy jártak, hogy

azon naponn, a' mellyenn a' Frantzia apró hajók onnét magokat ki lopták, tsendes lévén az idő, egész nap' künn az öbölben nyugodni kén-telenítették, 's mikor estvére kelve szél támód-ván a' kikötőhely felé beljebb eveztek, csak el-hültek rajta, hogy az addig ott fekütt Frantzia apró fegyveres hajók már sehol sem láttatnak. Valami 80 különböző különböző kised fegyveres és egyéb szállító hajókból állott ez a' Havrei hajós sereg. Ujját a' partok mellett, *Dieppe, Fecamp,* és *Boulogne* felé vette. Már 6 óra alatt *Fecamp*-hoz érkezett vólt. — Ezen hajós seregnek az a' czélözása, hogy azon a' módon, a' mint Boulognéig elverekedett, lassanlassan Dunkirchenhez evezzen, és ott magát ahoz az expeditzióhoz tsátolja, a' melly az Anglus partok ellen ké-szül.

Az Első Konzúl már jó idő óta bé nem jö-vén Malmaisonból Párisba, sokak sok féjét ma-gyaráztak a' dologból. Némelyek azt hírelték, hogy titkon a' tengerpartok felé utazott vólna el — mások terhes betegségben lenni hírelték — is-mét mások, ki tudná elő számlálni, mizoda po-litikai nyavajáját nem költötték lenni. Annyira, hogy a' közönség már valósággal meg kezdett vólt indulni az ő kedves Konzuljának állapotján. Végezetre ilyen megnyugtató jelentés jöve ki az Officiális Ujságban felölle: — „

„Az Első Konzúl, úgy mond, már rég hogy szened valami Rheumatismus nevű nyavalyában, a' melly még a' taborozás béli vezedelmes ma-radvány rajta. Az ő orvossa polgár *Korvisart* úgy ítél, hogy az esztendőnek jelen lévő része lenne alkalmas arra, hogy ezen fájdalmas álla-pottól meg lehessen menteni a' beteget. Néhány versben Vesikatoriumot (szítató flastromot) ragga-tott most a' karjára, majd a' mejjire. Mind ezek-nek igen jó kimenetele vólt: hanem a' vélek va-

ló bibelődés eltartóztatta az Első Konzult, mind az utolsó katonapara-lénn, mind pedig a' Külső Követeknek adódnai szokott audentziánno való megjelenéstől. Meg nem szünt ő tsakugyan az alatt is egy nap is azon munkától, a' mellyet a' Ministerekkel együtt szokott folytatni: abban a' Finántziai tanátskozásban sem múlatta el meg jelleni, a' melly minden hónapoknak 17-dikénn szokott tartatni, és a' mellyen a' kintstár igazgatójával együtt a' ministerek is minyájon jelen szoktak lenni. Ugy itél *Korvisart* orvos, hogy a' 24 dik Juliusi nevezetes innepi ceremoniakonn, jelen lehet a' Konzul.

Hogy az országban is nem kevesen vóltak, a' kik az Első Konzul' betegségének hallásán megindúltanak vólt, ki tettzik ezen szánakozó levelből, a' mellyet az Első Katonai osztály' Kamen-dánna Gen. *Mortier* küldött hozzája: — „General Konzul! *igy szoll Mortier*, a' te betegséged nyughatatlanfágot gerjesztett vólt a' katonaságban: valamint örömmel eltelve jönnek hozzám az alattam lévő Komendánfok már most, minekutána gyogyulásodat meg hallották. Azt kívánnák néked ezek a' győzhetetlenek, hogy magad is olyan halhatatlan légy, mint a' híred. Mint a' katonaság' szószollója, szerentsésnek tartom magamat, hogy ezen alkalmatossággal személyes tiszteletemet is meg ujjíthatom irántad.“

Hogy az Első Konzul nem valami halálos nyavajában vólt, abból hozzák ki némellyek, hogy ha úgy lett vólna a' dolog, a' felesége és mostoha leánya, nem mentek vólna éppen most a' feredőre.

A' *Moniteur* hivatal szerént jelenti, hogy Londonból *Merry Ur* Párisba érkezett légven, mint olyan Bízto, a' ki itt a' Frantzia országban lévő Anglus hadi fogjok' ügyit folytatja. — Ezt a' dolgot *Cootes* nevű Anglus Bízto folytatta eddig

Párisban. Minthogy pedig ez most visszahívatott, és helyébe *Merry* küldtetett, azt gondolják, a' kiknek erről a' dologról is gondolkodni eszükbe jut, hogy ez a' *Merry* nevű Anglus Bízatos olyan hatalommal volna felruháztatva, hogy békefészes alkudozásokot is folytathasson a' hadi fogjokra való ügyelés mellett Párisban, éppen úgy, mint Frantzia polgár *Otto* Londonban tselekezik. — Olyan Párisi leveleket is olvastunk azonközben, hogy az Angliai Országlószék már most, mindeutánna magát az Északi Hatalmaságok ellen az ujj Alkú által bátorfágba helyeztette, nem erősen, és talám mintégy tfak az illendőség' mutatásának okáért, keresi a' békefészet.

Párisban egy olyan tanulóhely is vagyon, a' mellynek Koloniák' nemzeti oskolája a' neve. A' Sz. Domingói Szeretsen Generál *Toussaint l'Ouvertüre*' egyik fia is ebben az oskolában neveltetik. Ezt *l'Ouvertüre* *I'saknak* hívják, a' ki is Jun. 27 dikénn olyan verseket osztogatott széljel, a' mellyeket ő maga készített az Első Konzul' dítséretire. Valóságos nagy innepi nap volt ezen alkalmasággal ezen oskolában, a' mellynek estvére kelve tűzijáték és fényes bálozás vetett véget, mellyben ezen külömbkülömb' féle Koloniákból való tanuló ifjaknak Párisban tartózkodó fekete és egyéb színű anyaiak, nénnyeik és húgaik is jelen voltak. Az *I'sak l'Ouvertüre* versei közönlégesen fel olvastattak, 's nagy meglepedéssel és *bravo* kiáltással fogaktattak. — A' bátyja ezen Szeretsen fiának, mint Adjutáns, Gen. *Sahuguet* Marsíliai Komendans mellett szolgál.

Az apjokról ezen fekete fiuknak számtalan fok féle hír folytnéhány esztendőök alatt: némelykór a' volt felöle a' hír, hogy Sz. Domingót a' maga tulajdonává tette; málször, hogy az egész szigettel együtt az Anglu'okhoz pártolt, 's több e' félek. Most már magok az Anglus levelek

egy éppen *Sz. Domingó*ról mostanlag Londonba érkezett fő személynek hiteles előadásai után írják, hogy azok az ötlet ellető fok féle hírek, nem igazak voltak légyen. A' mi igaz, ennyiből áll: —

„Az Első Konzultól tavaly Novemberben érkezett egy rendelés hozzá, a' mellynek ereje szerint *Sz. Domingói* fő vezérré neveztetett. A' múlt Januáriusban ismét vett egy levelet az Első Konzultól, a' melly szerint a' sziget Préfektuísává tétetett. Forma szerint való személyes levelezést folytatnak égyütt, és úgy látszik, hogy *Toussaint* minden rendeléseket az Első Konzúl' intézetei szerint teszen a' szigeten. Katonai országlásnak módja szerint folynak ugyan még mindenek ottan, de egyenesen a' Frantzia Respublika' nevében, és a' közönségekben lévő Munióipális tisztek többire mind Frantziák. Ez a' *Toussaint* igen gazdag ember: olyan nádméztermő vidéket bír, a' melly 3 millióra betűtítetik. —

A' Frantzia levelek hozzfazon mútopatják *Sz. Domingó* szigetének betűtítéget, azt is ölsítvén, hogy az a' része ennek, a' mellyet Spanyol Ország a' Báseli békeségkötés szerint néktek által engedett, egyedül ki pótolja mind azokat az ő Koloniáikat, a' mellyeket az Anglusok ezen háború alatt ő tőlök Napkeleti és Napnyugoti Indiában elfoglaltak. Még a' Királyok alatt már, mikór Frantzia Ország még csak az egyik és kisebb részét bírta ezen szigetek, márakkór a' maga aranykútfejének és egész kereskedése fundamentomának tartotta azt. A' Spanyoloktól most el foglalt része pedig még jóval nagyobb: mellyre nézve nem tsuda, hogy az Első Konzúl olly nagy gondot fordít ennek a' Respublika' birtokában való megtarthatására. — El foglaltatása a' Spanyol *Sz. Domingónak* tavaly Augusztusban nem nagy erőszak által esett. *Toussaint* egy Frantzia

Generálíft küldött *Sz. Domingo* várossába a' Spanyol Kormányozóhoz, jelentvén néki, hogy a' Frantzia részről egy fegyveres sereg fogna a' Spanyol részre bé nyomúlni, olyan czéllal, hogy ezt a' Frantzia Respublika' számára el foglalja. A' Spanyol Kormányozó azt felelte, hogy a' *Báseli* Alku azt tartja, hogy egy 5 ezer fejekből álló Európai sereg által kellesték el foglaltatni a' Spanyol *Sz. Domingónak*, mellyre nézve ő nem adhatja azt Szeretsen katonaságnak által. *Toussaint* semmit nem gondolván ezen felelettel, meg indította a' *Gen. Moses*' vezérlése alatt 8 ezer Szeretsen katonát *St. Domingo* várossa felé, és ezen várossal együtt az egész Spanyolrészft kevés idő alatt nem fok erőszak által el foglalta.

A' Státusoknak változandóságáról, ilyen megjegyzést teszen, *Velentzét* hozván például elő, egy Párisi író: *Velentze*, ugy mond 300 hadi hajókkal, 145 gallyákkal, és 90 ezer hajós legényekkel és hajós katonákkal védelmezte hajdan a' maga tengeri uradalmait; és 3000 kereskedő hajókkal folytatta a' kereskedéft: midőn egy pár ezteendő előtt a' Frantziák oda bé mentek vólt, 7 hadi hajóinál, 15 gallyáinál, és 300 kereskedő hajóinál többet, nem találtak.

Azon papi törvények között, a' mellyeket a' Párisba ötszö gyülekezett Confitutzióális papok' Sinatja, már ki hirdetett, ez a' Czikkely is elő fordul: — „Mi, mint tsalhatatlan igazságot úgy tanítjuk, hogy a' Ország' Elöljárói iránt való hűség, engedelmesség, és függés, olyan kötelességek, a' mellyek az Isteni és természeti törvényekenn fundáltak.

A' *Madritti* 16 dik Juniusi levelek azt írják, hogy ők már a' következő hat czikkelyeit tud-

ják annak a' békefőgkötésnek, a' mellyet a' *Békefőgfejedeleme, Bonaparte Lucian*, és Portugallus *Minister Pinto*, Badajozban Jun. 8-dikánn aláírtak: — 1) Portugallia, Spanyol Országok adja *Alentejo* tartományának azt a' részét, a' melly a' *Guadiana* vizén innen esik, *Olivenza* nevű várral együtt — 2) A' Frantzia Republikának egy Kőloniát enged Brasiliában — 3) Ugyan tsak a' Fr. Republikának 4 millió úgy nevezett erős Spanyol thallért fizet. — 4) Husz ezer fegyve esek, úgy mint 10 ezer Spanyolok és 10 ezer Frantziák lesznek őrizeten a' Portugallus várakban és kikötőhelyekben, miód addig, míg a' Nagy Britanniával való békefőg meg nem készűl; és ezen fegyveres népet Portugallia tarja — 5) A' Portugalliai hadi hajók a' Spanyol hajós sereghez tsatólják magokat; és a' szározonn lévő Portugallus sereg azonnal a' Spanyol táborhoz tsatolja magát, mihelyleft ez, kivánni fogja — 6) Portugallia meg fizeti a' Spanyol udvarnak a' tett hadi költséget, a' szerént, mint azt a' Spanyol hadi *Minister* fel fogja vetni.

A' Párisi levelek azt hírlelték el, hogy ezt a' békefőgkötést az Első Konzűl nem találván a' Frantzia Republikára nézve elég kedvezőnek lenni, nem ratifikálta volna, mellyre nézve a' had tovább is folytattatni fogna Portugallia ellen.

Német Ország.

Frankfurtból a' *Ménus* mellől így irtak Jul. 14-dikénn: — „A' Frantzia őrző sereg *Mdintz* városában kevés napok alatt 18 ezer emberre fog szaporittatni; a' *Választó Fejedelmi* kastélyt kasszarmává formálják; harmadik katona ispotályt is tsinálnak, &c.

Bayreuthból, Jul. 10-dikénn, így írnak: — „Itt

egy olyan árestálás történe 8 dikban estvélt 10 órakor, a' milyent mi eddig csak az ujjságlevelekben némelly zürzavaros várofokról olvastunk; de magunk nem szemléltünk; következésképpen annyival inkább meg illetődünk rajta. A' történetnek oka még titok: mellyre nézve sokféle gondolatokra szolgáltat alkalmatosságot. Az itt lévő Kormányozószerk egyenesen Berlinből a' Királytól vétén olyan parantsolatot, hogy az itt tartózkodó Frantzia kiköltözködött személlyek közül nyóltzat, kiknek neveik a' Királyi parantsolatban igen jól meg határozva voltak árestáltasson, és szoros vigyázat alá tétessen: ezen rendeléshez képpeft katonák és biztosok rendeltettek ki, és a' ki nevezett személlyek között heten, olyan nagy tsendességgel árestáltattak, hogy a' katonák is csak akkor tudták meg, hogy mi okra nézve rendeltetnenek légyen ki, midőn a' Biztosok a' fogjokat kezekbe adták. Az elfogattott személlyek ezek: Gróf *Precy*, más neven *Perrin*; a' ki a' Convent ideje alatt Lyoni Komendás volt az ott való támadáskór; — 2) Ennek fia; — 3) *Lavarenne* régi volt Frantzia Generális — 4) *Durand* — 5) *Maceau*, mind keten régi Frantzia, és az után a' ki költözött Punczeknél szolgált tisztek — 6) *Grünbaum*, kinek valóságos neve *la Chapelle* — 7) *St. Felix*, más névvel *Kausmann*, volt Chouans vezér. Ez így szollott, mikor tudtára adatott, hogy árestáltatik: — „én a' Királyomért halok meg.“ — A' 8 dikről csak gyanitják, hogy *Peterle* nevezet alatt *Pischegrü* lett volna; hanem ezt nem lehetett árestálni, minthogy ennekelötte valami 10 napokkal el tñt innét.

Ezen fogoly személlyek, a' kik az ő árestáltatódásokkor már többire ágyaikban feküdték, csak protestálás és szóval való nyilatkoztatások által védelmezték magokat. Az öreg *Precy* csak

azt akarta volna minden igyekezettel meg nyerni, hogy a' szállalán hagyattassék árestomban: de nem nyerhette meg. Mind ezeknek papirofsaik is megvizsgáltattak, és el vétettek; minyajok a' kastélyba vitettek, a' hol külön külön szobákban egy tizt és három katona örzi mindeniket. Szoros foglágban vannak; sem kések sem villajok; az ételt feg vagdalva viszik bé hozzájuk; sem egymással, sem senkivel mással nem beszélhetnek. Közönséges vélekedés felőlök, hogy a' Frantzia Országglószék' kívánságára fogattattak légyen el. — Egy *Erlangi* levélben egy olyan félig officialis forma tudósítás olvastatik, a' melly azt erőssíti, hogy ezen személyek annak az Első Konzul ellen való öfzize esküvésnek lettek volna részei, a' melly tzerént ötet a' múlt Décember' 24 dikénn egy hordó formájú puskaporos alkotmánynak fel loppantása által akartak az utzánn meg ölni.

Hamburgból Jul. 10 dikén: — A' Pétersburgban az Anglus és Orosz Országglószékek által kötöttett ujj egyezés, egélszzen ujj folyamatra vette az Északi Politikát. A' tengeri neutralitatt illettő egygyezésből nem soká egy oltalmazó Alku fog lenni: már hathatósan dolgoznak rajta. Ennek ereje szerént arra fogják az Északi Hatalmasságok egymásnak költsönösön kötelezni magokat, hogy minden féle ellenségek ellen, akármelly nemü és nevü légyen az, minden erejeket öfzize tsatolják, és egymást öfzize vetett vállakkal oltalmazzák. Egy ilyen nagy temérdekségü Szövetség akar melly ellenséget könnyen el rettenthet attól, hogy a' maga hadakozásbéli próbáit ezen Északi vidékekre is ki terjéltzeni mérészelve.

Magyar Ország.

Békés Vármegyéből, Szarvasról Jul. 13 ikánn;

— „Jul. 9-ikénn *Gyula* várossát egy rettenetes gyúlas, annyira öszlize égette, hogy csak egy harmada maradt meg. Három templomok, Vármegyeház, Kastélyok, serföző, a' szép malmok, minyájan a' láng' prédájává lettek.

* * *

Füskúti Landerer Mihály, Posonyi és Pesti Nemzeti Könyv-nyomtatónál és Arrosnál, egyéb jeles Könyveken kívül, az újjabbak közzül, még e' következendők is fel találtatnak:

A' Pártos Jerusálem IX. Énekekben. Irta Nagy Ferentz a' Sáros Pataki Ref. Kollégiumban ez időben Hum. Prof. 8vo maj. 30 kr.

A' Szerecsenek, vagy is Karikleának és Theágenesnek Történetei. Irta Dugonics András Kir. Okt. 2 Darab 8vo maj. 2 for.

Gyöngyösi Istvánnak, hajdan Gömör Vármegye érdemes Vice Ispánnának, költeményes maradványi, mellyeket egybe szedett, és a' leg-régibb nyomtatványok és Kéz irások szerént hibáiból ki mentett Dugonics András Kir. Okt. 8vo 2 Darab. Író papirosra 3 fl. közönségesre 2 fl. 30 kr.

Minden-féle Barmokat orvosló Könyv, mellyet a' közjónak hasznára kibotsátott Tolnai Sándor Kir. Okt. 8vo maj. 51 kr. Ugyan annak

Compendium Artis Veterinariæ, de cognoscendis & curandis animalium epidemico-contagiosis & præcipuis sporadicis morbis, cum adnexis formulis & Tabellis æneis 8vo maj. 1 fl. 15 kr.

Csapó József' orvosló Könyvetskéje, mellyet betegeskedő szegény sorsú Ember' számára készített 8vo min. 51 kr.

Consilium politicum præcavendi et extinguendi incendia in Urbibus, Oppidis & Pagis Hungariæ. 4. 1800. 30 kr.

Arany Pereczek, avagy Macskási Juliánának szomorú Története. Irta Dugonics Andr. Kir. Okt. 1800. *Második kiadás.* 1 fl. 15 kr.

Specimen Hierarchiæ Hungariæ complectens feriem chronologicum Archi-episcoporum, & Episcoporum Hungariæ, cum rudi Diœcesium delineatione, adjectis, si quæ sunt peculiares, prærogativis, ut plurimum ex Diplomatum congestum a Georgio Fray, nunc Canonico Magno-Varadiensi. 4to maj. 4 fl. —

A' Rómaiak Görög Országban. 12mo. 15 kr.

A' Gyapjas Vitézek. Irta Dugonics András Kir. Oktató. Két Darab 8vo maj. 2 fl.

Új Házi Kertész; az az: Hasznos és tapasztalásokkal erőssített Oktatás, mint kelleffék hasznos gyümölcstfákat s. a. t. szembe tűnő haszon-vétellel nevelni. *Második meg bővített kiadás.* 1801. 8vo 24 kr.

Új szakátskönyv. 8. 24 kr. *Második, és a' külföldféle új étkek' főképpen pedig a' süteményeknek el-készítése' módjával meg bővített kiadás.*

Koller Josephi, Cathedr. Eccl. Quinque eccl. Canonici Historia Episcopatus Quinque-ecclesiensis. Tomus V. a f. nis 3. Omnes quinque Tomi 15 fl.

A' Magyar Királynéknak az ő Királyi jussokkal való Historiája, a' mostan uralkodó Felséges Mária Thérésia Magyar Királynénak részre metztett képével együtt. 8vo maj. 40 kr.

A' Ízép Uránia Amerikában, szomorú Játék öt fel vonásokban. 8vo min. 20 kr.

Orvosi Tanítás a' gyermekek' nyavalyáinak meg-esmérésekről, és Orvoslásokról. Mellyet Svéczi nyelven írt Rosensteini Rosen Miklós, a' Fels. Svéczi Háznak fő orvosa. Magyarra fordította Dombi Sámuel M. D. 8vo 1 fl 30 kr. *Ezen beztés munkat különösen lehetne azon Magyar Általánosnak és Anyáknak ajánlani, kik távul lévén a' nevesebb Fárosoktól, sokszor Orvos nélkül jűzhűköd.*

nek, nem tudván sokszor beteges gyermekeiken segíteni. kéntelenek őket némelly tudatlan bábáknak és részeges Vén aszszonyoknak pepetselősek által időnek előtte a' más világra küldeni.

Gottholdnak külömb külömb féle dolgoktól 's alkalmatosságoktól vétegett, és az Istennek dicsőségére, 's az emberi indulatoknak meg jobbitásokra intéztetett kegyes elmélkedései. 8vo — 1 fl. 8 kr.

A' Jó Gazda Ember, vagy is o'ly hasznos könyv. mellyben a' szorgalmatos és gondos Gazdáknak számokra az ő Házaikban, házaik körül s. a. t. előforduló hasznos d'gok feljegyeztetők 8vo min. 24 kr.

A' Jó Gazda Aszszony, mellyet az Aszszony szép nemnek számára írt Veres Mihály. 8vo min. Harmadik meg bővített ki adás. 24 kr.

Német Mihály a' Selyem Juhokról való Oktatás. 8vo min. 36 kr.

Orpheus. Hónapos Irás két kötetben. Mélt. Góf Páffy Károly Ó Exc. és Mélt. Báró Radai Úr képekkel együtt 8vo 2 Darab 2 fl

Mátyus István M. D. Ó és Új Diætetica, az az: Az élenek 's egészségnek fenn tartására 's gyakorlatására Istentől adatott nevezetesebb természeti eszközöknek elő számlálása, s. a. t. 8vo maj. 6 Darabok 9 fl.

Robert Peter született Anglusnak különös történetei egy lakatlan szigetben. Fordította németből Sz. Iványi László. 8vo maj 1 fl. Ennek második Darabja a' fejtő alatt nagyon

Somogyi Elek, idvefséges Múlatság, az az: kérdések és feleletek az Anyaszentagyházban előforduló dolgokról és ajiatosságokról. 8vo min. 1 for.

Szilágyi Sámuel (idősb') Voltér Úrnak Hengyálla 8vo maj. 1 for.